## 新華社發表長文:思想之光照亮奮進之路

## 習近平引領中國發展邁向新境界

【大公報訊】新華社10月21日發表題為《思 想之光照亮奮進之路——以習近平同志為核心的 黨中央引領中國經濟社會高質量發展邁向新境 界》的文章。文章指出:

歷史總是在接續奮鬥中書寫新篇。

即將收官的「十四五」,新時代中國在風起 潮湧中駛過壯麗的又一程——

完整準確全面貫徹新發展理念,加快構建新 發展格局,全面推動高質量發展,我國經濟社會 發展取得新的開創性進展、突破性變革、歷史性 成就。

科學理論的磅礴之力,深刻塑造着一個大國 的發展軌跡,指引通往強國建設、民族復興偉業 的偉大征途。

#### 理論指導着實踐闊步向前

思想之光照亮奮進之路。以習近平同志為核 心的黨中央帶領億萬人民不懼風雨、破浪前行, 以無比的勇毅攻堅克難,以堅定的信心開創未 來,在理論創新和實踐創新相互激盪、彼此輝映 的進程中推動中國不斷邁向發展新境界。

東海之濱,寧波舟山港,岸線上靠滿萬噸巨 輪,橋吊裝卸不停。截至9月11日,港口今年集 裝箱吞吐量突破3000萬標準箱,較去年提前23 天,再次刷新歷史紀錄。

借由海鐵聯運、江海聯運,這個全球年貨物 吞吐量16連冠的超級大港,已將港口腹地拓展至 長江上游,助力暢通長江黃金水道、西部陸海新 通道、中歐班列和21世紀海上絲綢之路,在橫跨 東中西、銜接海陸空的開放型經濟走廊上成為重

5年多前的2020年春,習近平總書記來到寧 波舟山港實地考察復工復產。

「現在的形勢已經很不一樣了,大進大出的 環境條件已經變化,必須根據新的形勢提出引領 發展的新思路。 | 凝聚着對過去、現在和未來的 思考,回京後不久,習近平總書記鮮明提出構建 新發展格局這一戰略抉擇。

2020年10月,黨的十九屆五中全會謀劃 「十四五|發展藍圖,對構建以國內大循環為主 體、國內國際雙循環相互促進的新發展格局作出 全面部署。

以習近平同志為核心的黨中央高瞻遠矚、統 攬全局,在成功駕馭中國經濟發展大局的歷程 中,提出一系列新理念新思想新戰略,豐富和發 展了習近平經濟思想,成功開拓了馬克思主義政 治經濟學新境界。

2023年10月,習近平文化思想在全國宣傳 思想文化工作會議上正式提出。

習近平文化思想喚醒文化自信最基本、最深 沉、最持久的力量,全民族創新創造活力競相湧 流,中華文明傳播力影響力不斷增強。

日新月異的實踐為理論創新帶來豐沛滋養, 與時俱進的理論指導着實踐闊步向前。

5年來,在逆全球化寒流湧動、產供鏈遭受 衝擊的背景下,中國經濟總量連續跨越110萬億 元、120萬億元、130萬億元關口,2025年預計 達140萬億元左右,對世界經濟增長貢獻率保持 在30%左右,成為穩定可靠的動力源。

#### 為「十五五 |作出明確指引

丈量歷史的刻度,我們距離實現第二個百年 奮鬥目標還有20多年。「十五五|時期是基本實

現社會主義現代化夯實基礎、全面發力的關鍵時 期。

10月20日至23日,在北京召開的黨的二十 屆四中全會,審議《中共中央關於制定國民經濟 和社會發展第十五個五年規劃的建議》,為新征 程上的關鍵五年壁畫藍圖。

「必須準確把握『十五五』時期的階段性要 求,着眼強國建設、民族復興偉業,緊緊圍繞基 本實現社會主義現代化目標,一個領域一個領域 合理確定目標任務、提出思路舉措!,謀劃新-個五年,習近平總書記的明確指引,是對時代課 題的深刻作答,是對人民期盼的深切回應。

五年,在歷史長河中不過瞬間,但對於一個 奮力奔向現代化的國家,彌足珍貴。

以恆心致恆進,一張藍圖繪到底。在以習近平

同志為核心的黨中央堅強領導 下,全黨全國人民團結一心, 向着強國建設、民族復興的光 明前景不懈奮鬥,必將在中國 式現代化新征程上再創新的輝



# 時速453公里「全球最快高鐵」創紀錄

## CR450明年展開全面測試 更接近運營條件

被稱作「全球最快高鐵」的 CR450動車組樣車自去年底正式 公布後,在不同速度、不同場景 中進行了多項試驗,目前正在滬 渝蓉高鐵開展運用考核。試驗期 間,CR450動車組跑出了動車組 單列時速453公里、相對交會時速 896公里的最新紀錄,再次驗證了 中國高速鐵路系統的安全性、可 靠性。

中國鐵道科學研究院相關負 責人在接受央視新聞採訪時透 露,明年CR450動車組將會在成 渝中線展開更接近運營條件的全 面測試。

大公報記者 郭瀚林北京報道

2021年,「十四五|規劃重大項 目之一的CR450科技創新工程啟動; 2024年年底, CR450樣車發布並進入 試驗階段。據央視新聞消息, CR450動 車組目前正在滬渝蓉高鐵開展運用考 核。「運用考核」通俗來說就是「刷里 程丨,動車組每天會從宜昌北站開始, 到荆門、漢川等站的近300公里線路上 折返跑。自下線以來, CR450動車組一 直在參加各種各樣的達標考試,經過一 輪一輪的周測、月考、期中考,已經交 出了時速450公里的答卷,各項指標都 已合格。按技術要求,其需在指標達標 基礎上累計行駛60萬公里,方可投入載 客運營,屆時其運營速度有望達到每小 時400公里。

#### 提速周期縮短100秒

CR450動車組列車融合了國內眾多 最新科技創新成果,它採用永磁牽引電 機,轉換效率較CR400動車組異步牽引 電機提升3%以上,牽引功率達到了 11000千瓦,動力更強。採用碳纖維複 合材料、鎂合金等新型材料,應用拓撲 優化技術,整車較以往減重50噸。當列 車時速達400公里時,90%以上的阻力 來自氣流,科研人員過去五年中以 0.1%的減阻率為最小單位,一點一點 的精進,最終實現減阻22%。試驗期 間,CR450動車組跑出了動車組單列時 速453公里、相對交會時速896公里的 最新紀錄。值得注意的是, CR450動車

組從起步到提速至時速 350公里,只需要4分40 秒,而時速350公里復興 號動車組則是需要6分20 秒,提速的周期縮短了 100秒。

「我們從噪聲源和傳 遞路徑入手,從上百種材 料中篩選出既能降噪又不 增加重量的新型材料,採 用全新的結構,形成最合 適的噪聲控制方案。」中 車四方CR450AF主任設



▲工作人員對CR450動車組樣車進行試驗驗證。

新華社



#### 動力更強

● CR450動車組採用永磁牽引電機,轉換 效率較CR400動車組異步牽引電機提升3% 以上,牽引功率達11000千瓦。

計師聶穎此前接受《大公報》採訪時表 示, CR450動車組設計理念是更快、更 安靜、更節能,在將運營速度從350公 里提升至400公里的同時,保持了能耗 水平、噪聲控制、制動距離都不增加。 同時,其所有的安全系數和等級都嚴格 保障在不低於已投入運營的復興號動車 組列車的水平。

#### 車内噪聲只有68分貝

據介紹, CR450動車組內的風擋 塞、車門、車窗都應用了不同的隔音技 術,例如一種新型的「懸吊地板」,能 夠「讓車體的震動傳不上來」。經仿真 分析和地面試驗,結果表明在時速400 公里的速度條件下,車內噪聲只有68分 貝,相當於坐在一輛時速70公里的家用 汽車中。

中國鐵道科學研究院機輛所所長張 波此前接受記者採訪時透露,CR450動 車組樣車已經先後完成靜態試驗、低速 試驗、高速試驗等,60萬公里的運用考 核則自8月開始進行,預計將用時-年。考核通過並取得型號許可後, CR450動車組將在時機成熟時投入運 營,服務民眾更高品質的出行需求。

【大公報訊】記者郭瀚林北京報 道:中國中車首席科學家馮江華在談及 中國高鐵成功經驗時,將其總結為「三 個堅持 | : 堅持建設交通強國目標不動 搖,堅持自主創新信念不動搖,堅持協 同創新機制不動搖。

部件,通過產學研用協同攻關,匯聚上 下游兩千多家單位、兩萬多名技術人員 共同參與,才使得了「復興號」得以在 中國廣袤大地的馳騁。在長達30多年的 技術攻關中,馮江華和團隊潛心鑽研, 攻克眾多「卡脖子」技術難題,包括成 功攻克長期困擾國際高鐵界的永磁牽引 系統高溫失磁難題。

馮江華表示,「高鐵的『心臟』和 『大腦』——動力和控制技術,是其跑 得又快又好的關鍵。」永磁牽引是新一 代電力牽引的一種新模式,它綠色高 效、功率密度大,是更高速列車的必然 選擇。為解決高溫失磁這一世界性難 題,研發團隊在實驗室裏連續數月24小 時輪流值守,累計完成150G的試驗數 據,最終取得實質性突破。

### 構建智能高鐵技術體系

馮江華介紹,這一技術已經在 CR450動車組樣車上得到創新應用。與 現有的「復興號」列車相比,該技術使 牽引功率得到提升,重量卻實現下降,

進一步鞏固了中國高鐵技術持續領跑的

優勢。 中國高鐵不僅越跑越快,也更智 能。中國鐵道科學研究院電子所大數據 中心主任李國華向媒體表示,近年來, 通過集成人工智能、物聯網、大數據和 雲計算等先進技術,中國在世界上首次 構建了包括智能建造、智能裝備、智能 運營三大板塊的智能高鐵技術體系。以 被稱為高鐵「大腦神經」的列控系統為 例,中國首創了時速350公里高速動車 組的自動駕駛商業運營,運用北斗定位 等創新技術實現了列車移動閉塞追蹤控 制,並研發出支持時速400公里的雙模 通信列控系統。

## 滬渝蓉高鐵或率先開跑CR450

●身高降低20厘米, CR450動車組採

用碳纖維複合材料、鎂合金等新材料

及拓撲優化技術,整車減重50噸

【大公報訊】記者郭瀚林北京報 道:國鐵集團的《「十四五|鐵路科技 創新規劃》中明確提出,將依託滬渝蓉 沿江高速鐵路等工程項目開展CR450科 技創新工程基礎設施工程化技術驗證。

也就是說,除了CR450已經成功 試驗過的福廈高鐵福清至泉州區 段以外,滬渝蓉沿江高速鐵路是 最有可能率先「上架」的線路。

阻力更小

盤越低,跑得越快」。

• 轉向架全包覆、車廂底部裙

板更低、車輪外露更少, 「底

公開信息顯示,滬渝蓉沿江 高鐵是中國最長的高鐵之一,始 發自上海,途經江蘇、安徽、湖 北和重慶直轄市,終點站為四川 成都站,由多條高鐵通道組成, 線路總長約2100公里,其中成 渝中線高鐵設計時速雖為350公

里,但在部分區段預留進一步提速條 件,是中國首條預留400公里時速條件 的高速鐵路。

成渝中線高鐵自重慶樞紐重慶北站 起,向西經重慶市渝北區、沙坪壩區、



璧山區、銅梁區、大足區,四川省資陽 市、成都市,引入成都樞紐成都站,正 線全長292公里。該段高鐵於2022年11 月底正式開工,計劃2027年11月底開通

大公報記者郭瀚林整理

● CR450動車組車頭從時速350

公里車型的12.5米延長至15米,

車頭更尖細以減少阻力。

運營。國新辦近期舉行發布會上,國家 鐵路局副局長安路生透露,目前 正在建設的成渝中線高鐵開通之 布作 後將實現以時速400公里運營, 成渝之間屆時可以50分鐘通達。

相關從業者透露, CR450 真正實現商業運營還需要諸多條 件。目前中國大部分高鐵線路都 是按照時速350公里標準設計建 造的,要運行時速400公里的 CR450需要對現有線路進行升級 改造。

## 更快更智能 鞏固中國高鐵領先優勢

據介紹,一列高鐵包含4萬多個零

責任編輯:嚴允通 美術編輯:葉錦秋